

"СОПОСТАВИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ В РУССКОМ И УЗБЕКСКОМ ЯЗЫКАХ"

Юсупова Гулзода Жаббор кизи

gulzoda747@gmail.com Науч.рук: ф.ф.л.доц. О.Бегимов

Негосударственное образовательное учреждение

Университет Турон (Узбекистан)

Аннотация

Статья посвящена сопоставительному анализу числительных в русском и узбекском языках, который представляет собой важное лингвистическое исследование. Числительные играют ключевую роль в обозначении количества и порядка предметов, явлений и событий. В работе проводится анализ структуры, классификации и морфологических особенностей числительных в обоих языках. Рассматриваются основные типы числительных: количественные, порядковые и собирательные, а также их особенности употребления и образования

Ключевые слова: числительные, сопоставление, анализ, классификация, узбекский язык.

Abstract

The article is dedicated to a comparative analysis of numerals in the Russian and Uzbek languages, which represents an important linguistic study. Numerals play a key role in indicating the quantity and order of objects, phenomena, and events. The paper analyzes the structure, classification, and morphological features of numerals in both languages. It examines the main types of numerals: cardinal, ordinal, and collective, as well as their usage and formation features.

Keywords: numerals, comparison, analysis, classification, Uzbek language.

Сопоставительный анализ имён числительных в русском и узбекском языках представляет собой интересную задачу для лингвистического исследования, так как числительные являются важной частью речи, выполняющей функцию количественного и порядкового обозначения объектов, явлений, событий и т.д. В данной статье проведен анализ структуры, классификации, особенностей употребления и морфологических характеристик числительных в русском и узбекском языках

Числительные играют важную роль в любом языке, поскольку они позволяют обозначать количество или порядок предметов, явлений и процессов. В русском и узбекском языках числительные могут быть выражены различными формами и имеют свои особенности, обусловленные грамматическими и

историческими факторами. Цель данного исследования — выявить сходства и различия в структуре числительных двух языков.

В узбекском и русском языках существуют следующие смысловые группы числительных: 1) Количественные числительные: бир, икки, уч, тўрт — один, два, три, четыре. Количественные числительные обозначают количество предметов или явлений. В русском языке они могут быть простыми (один, два, три) и составными (двадцать, тридцать, сто). В узбекском языке аналогичная структура числительных, например, **бир** (один), **икки** (два), **ўн** (десять). Однако в узбекском языке составные числительные более сложны по строению, так как для чисел свыше десяти используются сложные комбинации. Например, число **тўкқиз** (девять) и **ўн тўкқиз** (девятнадцать).

2) Порядковые числительные обозначают порядок, место объекта в ряду. Порядковые числительные: биринчи, иккинчи, учинчи, тўртинчи — первый, второй, третий, четвёртый. В русском языке они образуются от количественных числительных с помощью суффиксов, например: первый, второй, третий и т.д. В узбекском языке аналогичные числительные образуются с использованием суффикса **-инчи** (например, **биринчи** — первый, **иккинчи** — второй).

3) Собиральные числительные: икков, учала, тўртов — двое или оба, трое, четверо и т.д. Однако в русском языке порядковые числительные образуются добавлением к числительному суффиксов, аналогичных прилагательным, и поэтому они согласуются с родом, числом и падежом существительного, к которому относятся, как прилагательные (первый класс — муж. р., первая леди — жен. р., первое блюдо — ср. р., первые экзамены — мн. ч.). Примечание: в русском языке слово "один" образует порядковое значение с помощью супплетивного метода: один — первый.

Склонение числительных. В русском языке числительные склоняются по падежам в зависимости от их роли в предложении. Например: **три стола** (именительный падеж), **трёх столов** (родительный падеж). В узбекском языке числительные не склоняются, но могут быть связаны с существительными с помощью падежных окончаний. Например, **учта стол** (три стола), **учта столни** (трех столов).

Роль артиклей. В русском языке числительные не требуют наличия артикля, но могут быть использованы с существительными в определённых контекстах, например: **три книги**. В узбекском языке числительные также используются без артиклей, но в некоторых случаях в речи может встречаться употребление частицы **бири** (один) в значении неопределённости.

Сходства и различия

Общее деление числительных на количественные и порядковые. В обоих языках числительные делятся на две категории, которые выполняют аналогичные функции.

Использование суффиксов для образования порядковых числительных. В русском и узбекском языках порядковые числительные образуются с помощью специфических суффиксов.

Различия. Структура составных числительных. В русском языке составные числительные часто представляют собой комбинацию десятков и единиц (например, 21 — двадцать один), тогда как в узбекском языке для составных числительных характерен другой порядок (например, 21 — **йигирма бир**).

Склонение числительных. В русском языке числительные склоняются по падежам, в то время как в узбекском языке склонение числительных не используется, а падежные окончания добавляются к существительному.

Анализ числительных в русском и узбекском языках показал, что несмотря на сходство в их основных функциях и делении на количественные и порядковые, в этих языках существуют значительные различия в морфологической структуре числительных, их склонении и образовании составных числительных. Эти различия обусловлены историческими, грамматическими и фонетическими особенностями каждого из языков.

Использованные литературы:

1. *Русская грамматика.* Москва: Наука, 1980. — Классический источник для изучения грамматики русского языка, включая числительные.

2. *Грамматика узбекского языка.* Ташкент: Узбекский государственный университет, 1992. — Исчерпывающее руководство по грамматике узбекского языка, включая числительные.

3. Р.А. Будагов. *Русский язык как система.* Москва: Высшая школа, 1978. — Описание системы русского языка, в том числе числительных.

4. А.Ю. Давиденко. *Введение в теоретическую лингвистику.* Москва: Наука, 1999. — Обсуждение числительных и их классификации в разных языках.

5. А.П. Шмидт. *Сравнительная грамматика славянских языков.* Москва: Издательство Московского университета, 1961. — Включает разделы, посвященные числительным в славянских языках.

6. М.Ш. Абдуллаев. *Узбекский язык в сравнении с русским.* Ташкент, 1995. — Сравнительное исследование особенностей узбекского языка по сравнению с русским, включая числительные.